《铜川市城市建成区机动车停放服务收费标准》政策解读

《铜川市城市建成区机动车停放服务收费标准》（以下简称“《停放服务收费标准》”）已经市政府研究同意，由市发展改革委会同市市场监督管理局、市城市管理执法局联合印发公布。《停放服务收费标准》对我市停车服务收费管理行为作出明确规范。现就广大市民关心的有关政策解读如下：
1、 《停放服务收费标准》出台的背景
一是为了落实中央省市相关停车收费政策规定。按照国家发展改革委、住房和城乡建设部、交通运输部及陕西省物价局、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅出台的相关机动车停放服务收费政策的指导意见及《铜川市人民政府关于规范城市停车场建设管理的意见》(铜政发〔2021〕23号)等相关政策规定，结合市城市管理执法局制定的《铜川新区停车分区方案》和我市智慧型静态交通服务平台项目建设进展情况，经过前期调研、成本调查、召开座谈会、广泛征求意见建议和我市实际及周边地市收费标准，制定了《停放服务收费标准》。
二是为理顺收费结构、规范停车收费行为。我市现行机动车停车服务费标准是2005年制定的，同时也存在着停车服务费收费标准单一，未能有效达到充分发挥价格杠杆作用，合理调控停车需求的问题。此次《停放服务收费标准》是依据相关政策规定对原收费标准的调整，由单一化收费标准调整为差异化收费标准，由人工收费调整为智能化收费，并不是新增收费项目，通过调整机动车停放服务收费标准，进一步完善停车服务收费管理政策和分级标准，促使停车服务企业规范收费行为、提高服务水平。
三是通过对道路公共资源的有偿使用，体现使用者付费公平性的原则。市区道路临时泊位是公共资源，但部分车主长期占用道路临时泊位，把公共临时停车位当成了免费私人停车位，不利于公共资源的公平合理使用。通过发挥价格杠杆作用，实行路内停车位有偿服务，有利于促进出行结构调整，引导市民使用公共交通出行。实行有偿服务，收取一定的费用，有利于保障路内停车项目的正常运营管理。合理设置收费机制，提高长时间占道停车成本，引导车辆从路内停放到路外停放，有利于提升路边泊位周转率，缓解路边短时停车难的问题。并且，道路临时停车收费符合省市收费管理政策，相关政策文件均提出要利用价格杠杆平衡停车供需矛盾，按照路内高于路外的原则，制定分区域、差异化的收费标准。
二、收费标准制定的适用范围有哪些
本收费标准适用范围为我市新区、耀州区、王益区、印台区城市建成区使用政府财政性资金、城市建设投资公司等投资建设的停车场；城市道路机动车停车泊位（车行道、人行道、广场等）停车场点；车站、公园、公立医院、公立学校、机关单位、体育场馆、殡葬服务场所等内设或规划配套建设的自然垄断经营、公益性停车场。对于由社会资本全额投资建设的机动车停放设施（如：商场、宾馆、酒店、娱乐场所、物流园区、批发市场、办公写字楼等配套建设的停车场）继续实行市场调节价，由经营者依法自主制定停车收费标准。对属于规划建设的小区配建停车场（点），对业主车辆收费标准执行“物业服务区域内机动车停放服务费政府指导价标准”，旅游景区（点）停车服务收费仍执行原审批停车收费标准，不执行《停放服务收费标准》。
宜君县按照宜君县发展和改革局等四部门《关于县城机动车停放服务收费的通知》(君发改发〔2021〕114号)规定执行。
三、机动车停放服务收费区域怎么划分
铜川市新区城市建成区机动车停放服务收费划分为三个类区。
新区一类区划定范围：北环路、绣园路、锦绣路、锦园路、文昌路、东环路、金达路、长丰北路、长丰南路、鸿基路、长青路、华原西道、丹阳路、规划华夏北道、云辉路、长虹北路围合范围。
二类区划定范围：文昌路、东环路、北环路、绣园路、锦绣路、锦园路围合范围；金达路、东环路、华原东道、现状梅七铁路西侧、老210国道，规划南环路、九州东道、规划九州西道、西环路、规划文昌西路、长青路、鸿基路、长丰南路、长丰北路围合范围，其中与一类区重合的城市道路计入一类区，与三类区重合的城市道路计入二类区）。
三类区划定范围：新区规划城市建设范围内，除一、二类区以外城市建设用地区域均为三类区，主要包括工业园区，和外部点状建设区域，以及与一类区、二类区边界不重合的城市道路。
耀州区、王益区、印台区城市建成区区域划分，以相关部门正式公布为准。
4、 机动车停放服务的停放时段及计费单位
（一）收费时段
机动车道停车泊位（道沿石以下）：收费时段为每天7∶30—19∶30（含），其他时间免费。
非机动车道停车泊位（道沿石以上）、室外停车场、室内停车场，收费时间划分为两个时段：第一时段为当日7∶30—19∶30（含）；第二时段为当日19∶30—次日7∶30（含）。
（二）计费单位
机动车停放服务收费分别实行计次收费和计时收费。
1.计时收费以每车位固定时长为一个计费单位，不足一个固定时长的按一个固定时长收费。
2.计次收费以4小时为一个计费单位，不足4小时的按4小时收费。
五、机动车停放收费标准是多少 
停车时间在30分钟内（含）免费，停车时间超过免费时间的，免费时间计入停车收费时间。
（一）机动车道停车泊位（道沿石以下）
1.收费时段为每天7∶30—19∶30（含），其他时段免费。
一类区：首小时2元/车位，超过1小时后每30分钟内（含30分钟）累加1元。24小时连续停车最高限价为18元，不足最高限价的据实收取。
二类区：首小时2元/车位，超过1小时后每30分钟内（含30分钟）累加0.5元。24小时连续停车最高限价为12元，不足最高限价的据实收取。
三类区：2元/车位·次，每次为4小时，每超过4小时累加2元。
（二）室外停车场、非机动车道停车泊位（道沿石以上）
1.第一时段：7∶30—19∶30（含）
一类区：首小时2元/车位，超过1小时后每30分钟内（含30分钟）累加0.5元。24小时连续停车最高限价为16元，不足最高限价的据实收取。车站、公园、公立医院、公立学校、机关单位、体育场馆、殡葬服务场所等自然垄断经营、公益性停车场按照2小时2元/车位，超过2小时后每30分钟内（含30分钟）累加0.5元。24小时连续停车最高限价为10元，不足最高限价的据实收取。
二类区：3元/车位·次，每次为4小时，每超过4小时累加2元。
三类区：2元/车位·次，每次为4小时，每超过4小时累加1元。
2.第二时段：19∶30—次日7∶30（含）
一类区首小时2元/车位，超过1小时后每60分钟内（含60分钟）累加0.5元。跨收费时段停放的，仅收取一次首小时车位费。车站、公园、公立医院、公立学校、机关单位、体育场馆、殡葬服务场所等自然垄断经营、公益性停车场及二类、三类区2元/车位·次。道沿石以上非机动车道停车泊位夜间停放免费。
（三）室内停车场
1.第一时段：7∶30—19∶30（含）
一类区、二类区、三类区执行首小时2元/车位，超过1小时后每60分钟内（含60分钟）累加1元。24小时连续停车最高限价为16元，不足最高限价的据实收取。 
2.第二时段：19∶30—次日7∶30（含）
首小时2元/车位，超过1小时后每60分钟内（含60分钟）累加0.5元。跨收费时段停放的，仅收取一次首小时车位费。
[bookmark: _GoBack]（四）绿色牌照的新能源机动车
绿色牌照的新能源机动车在执行政府定价、政府指导价停车场（泊位）停放时，其缴纳的停车服务费在应收停车服务费基础上八折优惠。
六、停放收费优惠政策有哪些
(一）城市道路停车泊位、经营性停车场停放时间在30分钟内的车辆免收停车服务费；
(二)执行公务的军车、警车、消防车、卫生救护、救灾抢险、环卫保洁、医疗废弃物转运、园林绿化、市政设施维护、应急抢险、殡葬服务等以及喷有统一标识的执法执勤车辆免收停车服务费。
(三)残疾人驾驶的机动车在政府投资建设的公共停车场（泊位）停车，免收停车服务费；按照无障碍设施工程建设标准设置的无障碍停车位，应当向肢体残疾人免费提供。
（四）政府举办大型活动，在划出的临时停车区域内免收停车服务费。
（五）绿色牌照的新能源机动车在执行政府定价、政府指导价停车场（泊位）停放时，其缴纳的停车服务费在应收停车服务费基础上八折优惠。
（六）其他依照规定减免车辆停车服务费的情形。 
七、收费公示制度有哪些要求 
机动车停放服务收费实行收费公示制度。停车服务经营者应在经营场所醒目位置公示收费停车场名称、收费类区、收费标准、计费时间、计费方式、收费依据、减免规定、最高限价及监督举报电话，广泛接受社会监督。
八、新的收费标准与原收费标准有哪些变化
（一）实行计时与计次相结合的收费方式。2005年我市制定印发的《关于加强机动车辆停车场点收费管理的通知》(铜价发〔2005〕104号)中规定，停车收费为计次收费，临时性停车场点3元/次,经营性停车场点4元/次,夜间每辆每晚加收5元，我市王益区、印台区都执行过此收费标准。新的收费标准实行计时与计次相结合，按照区域划分实行差异化收费，降低了初始收费标准，实施累计收费方式，收费方式的改变有利于提高停车泊位的使用效率。
（二）大幅降低了室内经营性停车场（库）停放服务收费标准。原标准为8小时以内每小时2元，超过8小时后每1小时累加1元，全天收费32元。新标准每日每车位收费最高不超过16元，较原标准大幅降低。
（三）优化了道沿下临时性停车场点收费标准。原标准为3元/车位·次，现标准按照一类、二类、三类区实行差别收费、计时或计次收费，新设置了每日每车位收费最高限价。
九、我市收费标准与周边地市收费标准有何不同
我市停车收费标准，在全省10个地市中属于较低收费标准，如渭南市一类区收费标准为前30分钟免费，超过30分钟不足1小时收费2元，之后每30分钟收费1元，每日连续停车最高限价20元，高于我市拟定收费标准。其他地市（县）连续停放24小时最高收费情况为西安60元、咸阳30元、延安40元、榆林30元、安康30元、汉中18元、富平18元。
十、公立医院如何收费
对原已审批过的公立医院室外停车场参照新区室外停车场一类区标椎执行。
十一、耀州区、王益区、印台区如何收费
耀州区、王益区、印台区待城市建成区停车分区方案实施后，按照《停放服务收费标准》收费。
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